

Е. В. СЕДЛЯРОВА

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **О. В. Арашкевич**,
канд. экон. наук, доц.

ВЛИЯНИЕ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ

Любые процессы, протекающие в мире связаны с определенными причинами, что следует отметить и о миграционных процессах. В настоящее время к числу основных причин миграционных процессов следует отнести: политические, экономические, социальные, природные, экологические, религиозные, национальные.

К наиболее распространенным причинам смены места жительства относятся экономические, экологические, политические, социальные и культурные.

Отслеживая масштабы миграции, можно отметить, что 258 миллионов человек – общее число мигрантов в мире и это составляет около 3,5 % населения Земли. Также, не мало важным является факт того, что 85 % мигрантов вкладывают свои доходы в экономику нового места проживания, а 15 % мигрантов переводят денежные средства в свою страну. Сегодня 64 % мигрантов выбрали новым домом страны с высоким уровнем дохода. Около 19 % переселились в США, но стоит отметить, что родиной большинства мигрантов является Азия (1-е место), Европа (2-ое место) и Латинская Америка (соответственно, 3-е место). Исследователи заявляют, что основная часть мигрантов относится к трудовым ресурсам и их доля ежегодно будет увеличиваться.

Сегодня влияние миграционных процессов на экономику стран целесообразно рассматривать с двух сторон: принимающих стран (страны эмиграции) и стран происхождения (страны иммиграции).

Рассматривая влияние миграционных процессов на страны эмиграции следует отметить, что мигранты, прибывая в новую страну, пополняют рынок труда доступной рабочей силой, заполняя при этом еще и важные ниши в быстрорастущих секторах. По прибытию мигрантов в другую страну им назначаются специальные выплаты в виде пособий. Может показаться, что это достаточно убыточно для стран эмиграции, но есть один нюанс: сумма налоговых поступлений и социальных взносов больше, чем суммы, получаемые мигрантами в виде пособий. То есть, следует сделать вывод, что занятость мигрантов является определяющим фактором, влияющим на экономику страны эмиграции. Это характеризуется наличием финансовых вкладов, а также заполнением государственного бюджета по принципу, указанному выше. Численность трудоспособного населения увеличивается, да и множество мигрантов прибывают с имеющимися навыками, заполняя при этом вакантные рабочие места. Необходимо также отметить, что некоторые страны сталкиваются с проблемой старения, где мигранты сыграли значимую роль в заполнении вакантных мест и смещения возрастного баланса в сторону более молодой рабочей силы, поскольку среди прибывающих мигрантов около 52 % моложе 18 лет (по данным 2018 года). И это может положительно сказаться на структуре населения страны и приводить к сокращению пенсионеров. При этом стоит отметить значимость правильного формирования и проведения миграционной политики.

Как отмечалось ранее, труд является одним из основных факторов экономического вклада мигранта в страну. Так, в случае, когда трудовой мигрант поднимается до уровня, соответствующего местному жителю, происходит заметный прирост ВВП. При таких условиях большинство мигрантов не меняет

место жительства: они обеспечивают свою страну иностранными денежными переводами на родину, в то время как работают и получают пособие в другой стране. То есть усилия страны, нацеленные на эффективную интеграцию иммигрантов, следует рассматривать не как траты на человека, а как инвестицию в человека способного принести пользу стране.

Международная миграция оказывает как прямое, так и косвенное воздействие на экономический рост. В итоге мигранты, которые составляют 3,5 % населения планеты, производят, согласно данным 2015 года, 9 % мирового ВВП.

Рассматривая влияние миграционных процессов на страны иммиграции, следует сказать, что переезд трудовых ресурсов в другую страну обладает как положительными, так и отрицательными последствиями.

Когда рабочая сила уезжает из страны из-за преобладания на рынке труда предложения над спросом, то есть дефицита рабочих мест, это может облегчить положение на национальном рынке труда. Получая в другой стране новые навыки и знания, мигранты могут вернуться в свою страну в качестве обученных квалифицированных рабочих. В большинстве случаев мигранты остаются в новой стране, но осуществляют переводы валютных средств своей семье в страну иммиграции. Также, мигранты, возвращаясь на родину, привозят с собой значительное количество материальных ценностей [1].

Негативные аспекты заключаются в том, что при утечке трудовых ресурсов страна может потерять не только рабочие руки, но и ценные знания, происходит, так называемая утечка умов. Следует принять к сведению, что около 74 % мигрантов являются трудоспособными, таким образом, страна теряет трудоспособное население, из-за чего происходит старение трудовых ресурсов. Также, все затраты, вложенные на общее образование и профессиональную подготовку кадров, не компенсируются, так как мигрант, получивший образование и ценные навыки, использует их в новой стране [1].

Таким образом, в целях ликвидации вышеотмеченных негативных последствий от миграционных процессов важно грамотно проводить государственную миграционную политику. В случае со страной иммиграции для государственной миграционной политики использовать как прямые методы в виде ограничения по выдаче заграничных паспортов, введения эмиграционных квот, требований к посредническим фирмам, трудящимся мигрантам, так и косвенные в виде валютной и банковской поощряющей политики, таможенных льгот для возвращающихся мигрантов и др. В случае с негативными последствиями миграции в страны эмиграции из иммиграционной политики учитывая определенную классификацию мигрантов по трем категориям (семейная, экономическая и гуманитарная эмиграция) необходимо использовать следующие инструменты иммиграционной политики: качественные требования к иностранной рабочей силе, возрастной ценз, состояние здоровья, ограничения личного характера, прямое квотирование импорта рабочей силы, финансовые ограничители (например, оплата за трудоустройство).

Исходя из вышеотмеченного можно утверждать, что миграция оказывает существенное влияние на развитие экономической сферы большинства стран мира, а миграционные процессы относятся к одним из значимых процессов, требующих большого внимания со стороны государства при разработке и реализации государственной миграционной политики в целях исключения негативного влияния не только на развитие экономической сферы, но и на социальной, культурной и политической сфер.

Список использованной литературы

1 Последствия миграционного процесса для стран эмиграции и иммиграции [Электронный ресурс]. – 2022 – Режим доступа: <https://lektsii.org>. – Дата доступа: 03.02.2022.

2 Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/_2_6/trud-i-zanyatost-v-respublike-belarus. – Дата доступа: 01.02.2022.

3 Новостной портал [Электронный ресурс]. – 2022 – Режим доступа: <https://www.belta.by/economics/view/natsbank-ozhidaet-zamedlenija-infljatsii-vo-vtoroj-polovine-2022-goda-482128-2022/>. – Дата доступа: 03.02.2022.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ